

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2004

Номер выпуска: 22

Заглавие: Как я узнал об этом в первый раз

Автор: А. Ю. Иорданов

Мне было 10 лет. Мы проводил лето в Шемлане в горах Ливана в 25 километрах от Бейрута. Там у нас была дача, которую построили папа с дедом Владимиром. Утром все в 10 часов пили кофе под дубом, однако папа с бабушкой разговаривали отдельно, и я решил к ним подойти. Папа, оборачиваясь ко мне, сказал: «Знаешь, Алик, если бы ты родился в России, то у тебя были бы другие возможности. Ты бы мог даже стать сенатором, как твой прадед Павел...»

То, что я тогда понял, значило, что в России мы бы были у себя дома, и нас не называли бы «белые русские эмигранты». Это все. Только гораздо позже я понял, что, к сожалению, нет больше никого, кто бы мог мне подробно все рассказать о моем русском происхождении.

Позвольте представиться! Меня зовут Александр Юрьевич Иорданов. Я родился в Бейруте в 1955 году, сын Юрия Владимировича Иорданова. Мой дед, Владимир, сын Петра Федоровича Иорданова, муж Елены Павловны Иордановой, которая была дочерью бывшего городского головы Таганрога Павла Федоровича Иорданова.

Отец мой раньше, до смерти в 1999 году, прочитал мне рассказ «Два врача». В нем шла речь о Павле Федоровиче Иорданове и Антоне Павловиче Чехове. Я тогда понял, что должна быть связь моих предков с Таганрогом. Я вышел в Интернет на сайт «Таганрог».

Там я прочитал:

Библиотека: История строительства раскрывается в переписке Чехова с Иордановым...

Памятник Петру: Главная заслуга во всем этом принадлежит П.Ф. Иорданову...

Мой прадед Петр Федорович Иорданов, брат Павла Федоровича Иорданова, тоже с предками приехал в Бейрут. «А почему случились эти все события?»

И почему Павел не был с ними?» - спросил я отца. Отец ответил: «Он же был врачом в командировке, и с армией эвакуировался в Константинополь, там и умер от тифа».

Мой прадед похоронен на кладбище Тестаччо в Риме (Италия). Вот что там, на доске, написано:

«Иорданов Павел Федорович, Таганрог 17.11.1858 - Принкипо под Константинополем 1.3.1920, сенатор, доктор медицины, тайный советник, член Государственного Совета, Таганрогский городской голова [I, 2, 30; № 2101], рядом с женой М.А. Иордановой и сыном А.П. Иордановым-Ознобишиным».

Jordanov A. P. Les Iordanov // N. Ikonnikov. La Noblesse de Russie. Tome E. Paris, 1958. P 534-535; Соболева Я. А. Род Лакиеров // Историческая генеалогия. 1994, № 3. С. 21.

Но вернемся к 1893 году. В этот год в Ростове-на-Дону родился мой дед Владимир. В это время мой прадед Петр работал на Владикавказской железной дороге. Я сделал запрос в Ростов, но мне просто не ответили. Однако и без этого ответа мне стало понятно, почему мой дед не был записан в Таганроге. Учился он в лицее Ростова-на-Дону. В 1911 году он успешно сдал экзамен и поступил в Институт путей сообщения им. Александра I в Санкт-Петербурге. В 1913-1914 он успешно защитил диплом о станции и порте Новороссийск и был отмечен наградой. В 1915 году получил разрешение от института приостановить учебу и ушел добровольцем в один из отрядов кавалерии дикой дивизии Кавказа. За эту службу он был награжден Георгиевским крестами III и IV степени.

В 1916 году он был переведен в инженерные войска училища в Санкт-Петербург и окончил войну как офицер «*officier de genie*». В качестве такого он и оставался до конца Первой мировой, а позже, Гражданской войны в России.

В 1920 году эмигрировал с армией генерала Врангеля в Константинополь, затем - в Югославию, где его ждали трехлетний сын (мой отец), жена (бабушка Лиля) и отец Петр Федорович.

Продолжил учебу в Техническом университете Белграда. Получил диплом в 1925 году. В 1930 году по приглашению французской фирмы вместе с другими русскими инженерами покинул Югославию и на пароходе приехал в Бейрут.

Папа закончил школу и университет в Бейруте и стал инженером-гидравликом. Здесь, в Бейруте, он познакомился с дочерью русских эмигрантов из Египта Верой Михайловной Генке, дочерью русского офицера (дед Михаил Евгеньевич - уроженец Санкт-Петербурга, был капитаном 71-го пехотного Белявского полка). Привожу звание и награды штабс-капитана Михаила Евгеньевича Генке: орден Св. Станислава III степени и бант, орден Св. Анны III степени с мечом и бантом, орден Св. Анны IV степени с надписью «За храбрость», орден Св. Станислава III степени с мечами, орден Св. Анны II степени с мечами, орден Св. Владимира IV степени с мечами и бантом, Серебряная звезда III степени, светло-бронзовая медаль в память об Отечественной войне, светло-бронзовая медаль в память 300-летия дома Романовых. Произведен в чин капитана с мундиром.

Вера Михайловна и Юрий Владимирович поженились в Бейруте в 1952 году. От них идет третье поколение Иордановых в Ливане: 3 сына - Владимир, Александр, Михаил и дочь Елена.

Жили мы всегда вместе в нашем маленьком русском доме в Бейруте. Несмотря на долгие годы, прожитые в отрыве от России, наши родители и предки сумели сохранить русские традиции, русскую культуру, русский язык и, самое главное, русскую православную веру.

Тут, в Ливане, русская семья из Таганрога продлила свою жизнь вдали от могил предков и от родной земли. Дед и папа много работали в Ливане, Сирии и Иордании над различными проектами использования водных ресурсов, орошения земель, строительством электростанций и т.д. Папа даже написал две книги: «Деятельность русских инженеров в Ливане» и «Моя охота в Сирии и в Ливане». Книжки эти могут быть сюжетом для одного из будущих номеров «Вех Таганрога».

Родины, конечно, не хватает! Просто не хватает, как не достает того, о чем не знаешь? Вся наша память - это то, что слышали от предков и родителей, а все остальное - может оказаться только иллюзией? Хотелось бы, чтобы это было не так.

ОТ РЕДАКЦИИ. Вот такое трогательное и до боли искреннее письмо поступило в редакцию альманаха «Вехи Таганрога». Редакция попросила старшего научного сотрудника Таганрогского музея-заповедника А.И. Щербину дать нам небольшую справку о Павле Федоровиче Иорданове, о котором, как мы поняли из письма Александра Юрьевича, сведений у него не очень много. Мы также обратились к администрации г. Таганрога, с ходатайством пригласить Александра Юрьевича в Таганрог, чтобы он мог посетить родину предков. Здесь на Старом кладбище, еще сохранилось семейное захоронение. Иордановых. Сохранились и отдельные дома, когда-то принадлежавшие Иордановым и в 1920 годах национализированные советской властью. Мы надеемся, что наше ходатайство будет удовлетворено.

Ниже приводим справку, подготовленную по нашей просьбе.

А.И. ЩЕРБИНА,
старший научный сотрудник
музея-заповедника

П.Ф. Иорданов и А.П. Чехов

П.Ф. Иорданов родился в 1857 г. в семье таганрогского купца. Он являлся потомком знаменитого корсара Греции, непримиримого врага турок, порабитителей его родины, помогавшего когда-то своим кораблем Орлову-Чесменскому в знаменитом Чесменском морском бою, в котором погиб весь турецкий флот. Об этом не часто вспоминают, но это так. Павел Иорданов женился на Марии, которая была дочерью доктора А.Б. Лакиера и Е.М. Комнено-Варваца. Отсюда и потомок И.А. Варваца.

Учился в мужской гимназии, которую закончил в 1877 г. с золотой медалью. Затем поступил на медицинский факультет Харьковского университета. По его окончании в 1882 г. вернулся в Таганрог. На протяжении четверти века П.Ф. Иорданов много сил и времени отдавал на благо родного города, занимая различные официальные должности, проводя большую общественную работу. С 1884 г. был таганрогским санитарным врачом, в разные годы избирался членом городской Управы. С 1885 г. состоял в водопроводной комиссии, попечительском совете Таганрогской женской гимназии, с 1890 года - комиссии по заведованию городским садом. В последующие годы был директором Николаевского детского приюта, членом комиссии по сооружению памятника Петру I, почетным мировым судьей.

В 1893 г. Иорданов был награжден правительственной наградой. 28 февраля газета «Таганрогский вестник» сообщала: «Государь Император Всемиловейше соизволил пожаловать орден Св. Анны III степени почетному члену Таганрогского окружного попечительства детских приютов врачу Иорданову».

С 1895 г. П.Ф. Иорданов заведовал городской общественной библиотекой и музеем.

Занимая эту должность, Павел Федорович не мог обойтись без тесного общения с А.П. Чеховым, который опекал таганрогскую библиотеку, пополняя ее фонд новой литературой, собирая пожертвования для постройки здания библиотеки. Нельзя сказать, что они не были знакомы: вместе учились в гимназии, иногда встречались в Таганроге во время приездов туда А.П. Чехова. Но тесная и серьезная переписка завязалась у них с 1896 г. Известны 77 писем Чехова к Иорданову. В ГБЛ хранится 51 письмо Иорданова к Чехову. Переписка касалась, главным образом, организации в Таганроге библиотеки и музея.

16 июля 1896 г. Чехов пишет Иорданову: «Ваша мысль об устройстве особого здания для библиотеки чрезвычайно симпатична, и я могу заранее пообещать Вам свое участие в ее осуществлении, участие по мере сил. Но самое горячее».

Газета «Новости дня» 12 сентября этого же года публикует корреспонденцию: «Таганрог (Новое пожертвование Чехова). На днях, проездом на Кавказ, посетил Таганрог известный беллетрист А.П. Чехов, принимающий особенно близко к сердцу развитие городской библиотеки, куда им, как уже известно нашим читателям, было прислано немало книг. Теперь г. Чехов предложил заведующему библиотекой, члену городской Управы г. Иорданову, выписывать для библиотеки все книги через него, г. Чехова, так как это даст возможность приобретать их гораздо дешевле».

3 октября П.Ф. Иорданов посылает Чехову список необходимых для библиотеки книг и сообщает: «Портрет Толстого водворен в библиотеке: им положено начало тому музею, о котором Вы говорили в бытность свою в Таганроге».

К 200-летию Таганрога Чехов и Иорданов в тесном содружестве ведут большую работу для того, чтобы в городе был установлен памятник его основателю Петру I.

Их переписка продолжалась до смерти А.П. Чехова и была пронизана заботой о родном городе, планами и мечтаниями об улучшении жизни горожан, об украшении Таганрога.

С 1905 по 1909 г. Иорданов был избран городским головой, занимался вопросами о проведении в городе водопровода, канализации, о постройке электрической станции, общественной аптеки.

В 1912 году Павел Федорович был назначен членом Государственного Совета от торговли и промышленности. В 1914 году с началом Первой мировой войны он - помощник Верховного начальника Санитарной и Эвакуационной части армии, заседает в Совете мини-

стров с правами министра. В начале 1917 года он получает чин тайного статского советника, назначается сенатором, его награждают звездой Св. Станислава.

После революции Иорданов уезжает в Кисловодск, где занимается врачебной практикой, его избирают председателем Союза врачей.

В 1919 г. с транспортом раненых он покинул Россию. На острове Кос в Греции открыл первую медицинскую школу, где лечил всех, невзирая на общественное, экономическое, политическое положение, в большинстве случаев - безвозмездно.

По приказу южного правительства, как член Международного Красного Креста и врач, он был назначен сопровождать транспорт тифозных больных, эвакуируемых в Турцию, где все больные были снесены на берег и размещены по весьма примитивным баракам на одном из Принцевых островов. Работая дни и ночи, Иорданов подорвал свое здоровье, заразился тифом и скончался в 1920 году. Прах его, впрочем как и останки А.П. Чехова, погребены вдали от родного города, для которого он так много сделал.

П.Ф. Иорданов покоится в семейном склепе на кладбище Тестаччо в Риме.

Старший сын Иорданова, живший много лет за рубежом, так же не забывал Таганрог. В 1960-е гг. он посылал в детище А.П. Чехова и своего отца - музей города - редкие исторические вещи.

Литература

1. А.П. Чехов. ПСС и П. Письма. Т. 6. М., «Наука», 1978.
2. А. Г. Алферьева и др. «Таганрог и Чеховы. Материалы к биографии А. П. Чехова». Т., 2003
3. Энциклопедия Таганрога. Т., «Антон». 1998.
4. Н. Катенев. Эссе «Два врача». Чеховский фонд ТГЛИАМЗ.